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Žijeme na krásné planetě! A máme se krásně. Aspoň teda my, 
lidé v zemích globálního Severu. Při budování našeho bohatství jsme 
v posledních několika staletích používali nástroje, které přispívají 
k problémům jako klimatická změna, migrace, chudoba nebo 
nerovnosti. Využívali jsme násilí, pálili neobnovitelné zdroje, nastavili 
nespravedlivé podmínky obchodu. Naše pohodlí stojí na zneužívání 
planety a vykořisťování lidí jinde ve světě.

Globální vzdělávání nás směřuje k přijetí zodpovědnosti 
za vytváření světa, kde mají všichni lidé možnost žít důstojný život. 
Pojďme poznávat globální souvislosti a vzájemné vztahy, rozšiřovat 
náš eurocentrický pohled, svět vnímat i z perspektivy lidí v jiných 
částech planety. Nejde ale jen o to komplexně nahlížet na jednotlivé 
procesy a složitá témata, globální vzdělávání se zaměřuje také 
na principy a hodnoty. Usiluje totiž o to, abychom se mohli a chtěli 
aktivně podílet na samotném řešení.

Tento přehled slouží především pro lidi, kteří chtějí globální 
témata, hodnoty a principy přinášet do svých tříd, skupin či komunit. 
Oslovili jsme deset nejvýznamnějších organizací, které se v České 
republice věnují globálnímu vzdělávání. A společně vytvořili souhrn 
osobních tipů na aktivity, kterým se můžete věnovat: osvětové kampaně, 

ÚVODNÍ SLOVO
online kurzy, výstavy, metodické příručky či kurzy. Tento materiál je také 
ukázkou toho, že neziskový sektor je v České republice dynamickým 
a inovativním aktérem v oblasti formálního i neformálního vzdělávání.

Věříme, že zde najdete cenné tipy, které obohatí vaše vzdělávací 
aktivity, ať už působíte ve škole, knihovně nebo ve skautském oddíle.

Přeji inspirativní čtení!

STANISLAV KOMÍNEK
Fairtrade Česko a Slovensko
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ADRA
ADRA je mezinárodní humanitární organizace poskytující pomoc lidem v nouzi ve více 
než 100 zemích světa. V Česku působí od roku 1992 a globálnímu vzdělávání se věnuje 
od roku 2006. Za tu dobu bylo vytvořeno množství metodik a dalších materiálů do 
výuky, které se zaměřují hlavně na témata udržitelného rozvoje. Cílem projektů a aktivit 
v oblasti globálního vzdělávání je rozvíjet odpovědnost mladé generace ve vztahu k sobě, 
k druhým, k životnímu prostředí a podporovat participaci mladých lidí na rozhodovacích 
procesech jak na lokální, tak i globální úrovni.

Naše tipy
1/

2/

3/

4/

5/

ZEMĚ K SVĚTU: Zeleň ve městech a udržitelná doprava. Chudoba a nerovnosti mezi 
lidmi. Zachování biodiverzity a udržitelné zemědělství. Projekt Země k světu přináší 
komplexní výukové moduly pro výuku zeměpisu na ZŠ. To vše zábavnou formou 
obsahující interaktivní úkoly a unikátní interaktivní videa. www.zemeksvetu.cz

METODICKÉ PŘÍRUČKY PRO VÝUKU O GLOBÁLNÍCH SOUVISLOSTECH: Ucelené 
metodiky pro každý vzdělávací stupeň k výuce globálních témat, které nabízí inspiraci 
a informace k pochopení složitých procesů a souvislostí, které utvářejí náš svět. 
bit.ly/metodicke-prirucky-ADRA

KOMIKSOVÁ SOUTĚŽ ADRA: Soutěž se zaměřuje na Cíle udržitelného rozvoje a nabízí 
studentům možnost kreativně vyjádřit svůj pohled na klimatické a společenské 
výzvy. Oceněné komiksy jsou součástí putovních komiksových a virtuálních výstav. 
Doprovodné pracovní listy pomáhají lépe pochopit téma a jeho souvislosti. 
www.komiksovasoutez.cz

SVĚTOVÁ ŠKOLA: Světová škola je projekt oceňující MŠ, ZŠ a SŠ, které se zajímají 
o globální témata a které do výuky začleňují různé projekty týkající se právě 
globálních témat. www.svetovaskola.cz

VÝUKA NA VYSOKÝCH ŠKOLÁCH: Proč se zabývat tím, jak se žije na druhé straně 
planety a jak to s námi souvisí? Kde brát materiály a inspiraci? Ve spolupráci 
s VŠ pořádáme odborné semináře o globálních tématech pro budoucí učitelky 
a učitele, na nichž nabízíme odpovědi na výše uvedené otázky a mnohem víc. 
bit.ly/vyuka-vysoke-skoly

PETRA SVATKOVÁ
koordinátorka projektů a zástupkyně

Oddělení globálního vzdělávání
+420 734 350 031

globalni.vzdelavani@adra.cz

„Globální vzdělávání mi dává smysl, 
protože pomáhá lidem uvědomit si, 
že i drobné činy mohou mít pozitivní vliv 
na svět kolem nás. Věřím, že má potenciál 
tvořit lepší a spravedlivější svět a jsem 
ráda, že toho mohu být součástí.”
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https://adra.cz/jak-pomahame/vzdelavani/vzdelavani-v-cesku/pro-vyucujici/
https://adra.cz/jak-pomahame/vzdelavani/vzdelavani-v-cesku/nase-aktivity/seminare-pro-vysoke-skoly/


AGORA
Agora CE rozvíjí a podporuje demokratické hodnoty. Naším cílem je zlepšit komunikaci 
a spolupráci mezi občany a radnicemi, vzbudit zájem občanů o věci veřejné, rozšířit 
občanské povědomí mladých a vést je k aktivním občanským postojům a schopnosti
řešit problémy na lokální i globální úrovni.

Naše tipy
1/

2/

3/

ÚNIKOVÁ HRA 2084: Hroutící se civilizace. Kolabující klima, potravinová krize, 
válečné konflikty, mizející zdroje. Studentky a studenti se při řešení různorodých 
úkolů a rébusů snaží zabránit dystopické budoucnosti která by nastala, kdyby mezi 
sebou země přestaly spolupracovat. bit.ly/unikova-hra-2084

STUDENTI TVOŘÍ MĚSTO!: Máte v obci participativní rozpočet? Nebo ho chcete 
zavést ve škole?  Připravíme pro vás workshop na míru, v němž školní třídě 
vysvětlíme principy participativního rozpočtování a provedeme ji celým procesem 
od nápadu až po úspěšné podání svého návrhu. 
www.agorace.cz/studenti-tvori-mesto

MADE IN KAMBODŽA: To se takhle potká evropský byznysman, kambodžská 
dělnice, americká aktivistka a kambodžský zemědělec. A není to anekdota, ale 
začátek zážitkové roleplay hry, v níž hráči a hráčky diskutují a hlasují o tom, jestli 
má Kambodža vsadit na textilní průmysl, kácení pralesů nebo třeba nastartovat 
udržitelný turismus. www.agorace.cz/simulacni-hra-jsme-jeden-celek

TEREZA KONRÁDOVÁ
koordinátorka a metodička

+420 723 04 04 48
tereza.konradova@gorace.cz

„Slovo „globální“ slyší mladí lidé 
často. Méně často si však dokáží 
představit jeho skutečný rozměr. 
Aby se mladým lidem podařilo 
představit si mnohovrstevnatost 
globálního světa, bereme 
si na pomoc zážitek.“
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https://www.agorace.cz/participace/unikova-hra-co-by-se-stalo-kdyby-zeme-globalniho-severu-prestaly-poskytovat-rozvojovou-pomoc-zemim-globalniho-jihu/


6 7
ADRA, SVĚTOVÁ ŠKOLA AGORA, STUDENTI TVOŘÍ



ARPOK
ARPOK je vzdělávací organizace, která byla založena Univerzitou Palackého v Olomouci 
13. září 2004. Naším cílem je vytvářet Aktivní, Respektující a Otevřenou společnost, která 
vnímá Propojenost a Komplexnost světa. Dosáhnout toho chceme prostřednictvím 
globálního vzdělávání. Je to běh na dlouhou trať, ale jsme přesvědčení, že to má smysl. 
Chceme žít ve společnosti, kde se cítíme dobře, kde jsou lidé ohleduplní a nebojí se 
udělat něco pro druhé. Proto pomáháme školám začleňovat globální témata do výuky. 
Realizujeme výukové programy a projektové dny pro žáky. Pro pedagogy nabízíme různé 
formy vzdělávání a metodické materiály. Jsme zapojení do programu Světová škola 
a založili jsme Klub globálního vzdělávání.

Naše tipy
1/

2/

3/

4/

5/

KONFERENCE UČÍME O GLOBÁLNÍCH SOUVISLOSTECH: Celodenní konference přináší 
od roku 2015 tematicky zaměřené přednášky a praktické workshopy pro učitelky 
a učitele a další zájemce. www.arpok.cz/konference-ucime-globalnich-souvislostech

KLUB GLOBÁLNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ: Klub poskytuje vzdělavatelům (učitelé, studenti VŠ, 
lektoři ad.) neformální prostor k setkávání a objevování různých globálních témat. 
Zároveň je otevřen k diskuzím, sdílení zkušeností a potřeb spojených se začleňováním 
globálního vzdělávání do škol. www.arpok.cz/klub

GLOBÁLNÍ TÉMATA NAPŘÍČ PŘEDMĚTY: Mezipředmětovou výuku můžete posílit 
na příkladu témat migrace, klimatická změna, gender a propojenost světa. 
Publikace nabízí sadu lekcí pro stejný ročník do různých přírodovědných 
i společenskovědných předmětů. bit.ly/globalni-temata

GLOBÁLNÍ TÉMATA A ČTENÁŘSKÁ GRAMOTNOST: O globálních tématech lze učit 
i pomocí dětských knih. Metodické materiály Učíme o globálních souvislostech 
na 1. stupni ZŠ a na 2. stupni ZŠ přináší inspirace v podobě lekcí, které pracují 
s ukázkami z beletristické literatury pro děti a mládež. 
bit.ly/globalni-temata-cteni-1 a bit.ly/globalni-temata-cteni-2

KRITICKÝM MYŠLENÍM K OCHRANĚ KLIMATU: Online kurz nabízí nové vzdělávací 
přístupy k výuce o klimatické změně a rozvíjení kritického myšlení a mediální 
gramotnosti. Skládá se ze čtyř modulů, které obsahují texty, články, videa, 
různá cvičení, kvízy a informace. dexpo.arpok.cz

LENKA PÁNKOVÁ
ředitelka a metodička globálního vzdělávání

+420 737 354 499
lenka.pankova@arpok.cz
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„Baví mě hledat cesty pro začleňování 
globálních témat do výuky, a hlavně 
ukazovat vyučujícím, jak na to.“

http://bit.ly/globalni-temata
https://eshop.arpok.cz/eshop/ucime-v-souvislostech-na-1-stupni-zs/
https://eshop.arpok.cz/eshop/ucime-v-souvislostech-na-2-stupni-zs-pdf/
https://dexpo.arpok.cz/


ČLOVĚK V TÍSNI
Člověk v tísni usiluje o otevřenou, informovanou, angažovanou a zodpovědnou 
společnost, která není lhostejná k problémům doma ani za hranicemi naší země. 
Ve vzdělávacím programu Varianty se společně snažíme podporovat učitele, aby dokázali 
globální vzdělávání přirozeně začleňovat do výuky i života školy, a tím dávat mladým 
lidem větší naději do budoucnosti. Vytváříme programy a vzdělávací materiály, které 
pomáhají žákům vidět náš každodenní život v souvislostech, upevňují jejich vztah k místu, 
kde žijí, i k celému světu. Vedeme žáky ke kritickému vyhodnocování informací a tvorbě 
vlastních názorů podložených argumenty. Rozvíjíme pocit sounáležitosti s ostatními 
a zvyšujeme motivaci žáků řešit blízké i vzdálené výzvy současného světa.

Naše tipy
1/

2/

3/

4/

5/

SVĚTOVÁ ŠKOLA: Podpora vzdělávání a příprava žáků na reálný život v propojeném 
světě. Program se opírá o jednoduchou metodologii tří kroků: uč se – zjišťuj – jednej. 
Žáci svým jednáním ovlivňují dění ve své obci i na druhém konci světa. Realizujeme 
s partnery ADRA a ARPOK. www.svetovaskola.cz

ŽIJEME MĚSTEM: Online kurz umožňuje žákům 2. stupně ZŠ poznat, jak souvisí 
udržitelnost a kvalita života ve městě. Jeho cílem je podpořit zájem dětí o město, 
ve kterém žijí, a motivovat je k tomu, aby byly ochotné se podílet na pozitivních 
změnách ve svém okolí. www.kurz-zijememestem.clovekvtisni.cz

FILOZOFIE PRO DĚTI: Metoda umožňující otevírat klíčové otázky dnešního světa 
a zapojovat do hledání odpovědí každého žáka. Metoda rozvíjí nejen kognitivní 
dovednosti, ale i kreativitu, spolupráci, vzájemnou ohleduplnost a angažovanost. 
Kurz pravidelně nabízíme učitelům zdarma: bit.ly/filozofie-pro-deti-CVT

ACTIVE CITIZENS: S mezinárodní metodikou programu Active Citizens pracujeme 
už 15 let. Poslední metodická publikace s názvem Active Citizens: Chráníme klima! 
provází učitele tím, jak začlenit do výuky téma změny klimatu a podpořit aktivní 
občanství žáků. bit.ly/active-citizens-CVT

KLIMATICKÉ VZDĚLÁVÁNÍ: Podporujeme učitele v rozvoji jejich kompetencí v oblasti 
klimatického vzdělávání. Využijte kurz Klimatická změna kurzy.clovekvtisni.cz/klima 
nebo webový portál Učím o klimatu www.ucimoklimatu.cz, kde jsou shromažďovány 
výukové a metodické materiály. Každý druhý čtvrtek v měsíci se mohou zájemci 
potkávat na online kabinetech klimatického vzdělávání. 
bit.ly/klimaticke-vzdelavani-CVT

PETRA SKALICKÁ
metodička a lektorka globálního vzdělávání

+420 777 787 959
petra.skalicka@clovekvtisni.cz

„Globální vzdělávání považuji za samozřejmou 
součást moderní výuky. Pomáhá dětem 
i dospělým lépe poznávat a chápat svět kolem 
nás, od sousedství až po vzdálené kouty 
planety, a tím i lépe o svět pečovat.“
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https://www.clovekvtisni.cz/co-delame/vzdelavaci-program-varianty/kurzy-pro-ucitele
https://www.clovekvtisni.cz/active-citizens-chranime-klima-metodika-pro-2-stupen-zs-a-ss-2086pub
https://kurzy.clovekvtisni.cz/klima
https://ucimoklimatu.cz/2024/10/21/kabinety-klimatickeho-vzdelavani-jiz-brzy/
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FAIRTRADE 
ČESKO A SLOVENSKO
Fairtrade Česko a Slovensko je nevládní nezisková organizace, která se zabývá podporou 
myšlenky fair trade a zároveň je oficiálním zástupcem Fairtrade International pro Česko 
a Slovensko. Komunikujeme s certifikovanými výrobci, podílíme se na propagaci Fairtrade 
a podporujeme aktivní lidi v osvětě a vzdělávání o globálních souvislostech ve světě.

Naše tipy
1/

2/

3/

4/

MAPA SVĚTA: Nahlédněte do komplikovaného uspořádání a fungování dnešního světa. 
Jevy v této fyzické mapě (rozměr 180 x 115 cm) popisují témata, proč lidé na naší planetě 
čelí chudobě, sociálním nerovnostem nebo klimatické krizi. Jevy v mapě popisují témata 
pracovních podmínek, koloniální historie, propojenosti světa, klimatické změny, aktivních 
hnutí za změnu a Fairtrade. Všech 60 jevů je na mapě popsaných jednou větou, kterou 
doplňuje obsáhlé vysvětlení a vzdělávací lekce na adrese www.fairtrade.cz/mapa.

DOKUMENTY PRO VÝUKU I VEŘEJNÉ PROMÍTÁNÍ: Náš autorský dokument Kávová 
budoucnost (2024, CZ, 39 min) popisuje situaci pěstitelů kávy v Latinské Americe, 
kteří se musí vypořádat s nízkými výkupními cenami a dopady klimatické změny: 
www.fairtrade.cz/kavova-budoucnost. Dokument Ve stínu kakaovníku (2020, CZ, 22 min) 
se zaměřuje na pěstování kakaa v západní Africe, přibližuje příčiny dětské práce a kácení 
deštných pralesů: www.fairtrade.cz/ve-stinu-kakaovniku.

VÝSTAVY: Máme k dispozici celkem tři výstavy: Cena kakaa (14 plakátů A2 
o podmínkách pěstování kakaa na Pobřeží slonoviny, www.fairtrade.cz/cena-kakaa), 
Kávová krize (14 plakátů A2 o současných problémech pěstitelů kávy v Latinské Americe, 
www.fairtrade.cz/kavova-krize) a Fairtrade funguje (14 plakátů A2 o životě pěstitelů 
ve světě a dopadech Fairtrade, www.fairtrade.cz/fairtrade-funguje). Platíte jen poštovné.

AKCE: Koordinujeme dvě celorepublikové akce: Férová snídaně (druhou květnovou 
sobotu komunitní piknik na podporu pěstitelů ve světě, ferovasnidane.cz) a Výstava na 
stromech (první týden v říjnu výstava k tématu důstojné práce, vystavanastromech.cz). 
Dostaňte globální témata i do svého parku nebo náměstí!

STANISLAV KOMÍNEK
vedoucí kampaní a dokumentarista

+420 774 737 176
stanislav.kominek@fairtrade.cz
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„Na globální problémy neexistují 
jednoduchá řešení a obtížně se u nich 
hledají příčiny i řešení. To může 
být frustrující, ale také osvěžující 
a obohacující. Díky globálnímu vzdělávání 
můžeme lépe vnímat náš pestrý vztah 
s planetou a dalšími lidmi.“

https://fairtrade.cz/mapa/
https://fairtrade.cz/zapojte-se/ferova-snidane/
https://fairtrade.cz/zapojte-se/vystava-na-stromech/


CHARITA ČESKÁ REPUBLIKA
Oddělení Globálního vzdělávání Charity Česká republika v programu Young Caritas nabízí 
vzdělávací semináře pro vyučující a pracovníky s mládeží a zároveň workshopy pro 
žactvo středních a základních škol. Cílem je vzdělávání mladých lidí v oblasti sociálních 
témat a rozvíjení jejich zájmu o aktivní občanství. Podporujeme dobrovolnictví na domácí 
i mezinárodní úrovni. Programy chystáme tak, aby aktivizovaly mladé lidi ke kritickému 
myšlení, hodnotovému ukotvení a aktivnímu postoji k vlastní budoucnosti.

Naše tipy
1/

2/

3/

4/

HRA 2030: Jak si globální vzdělávání hraje s Cíli udržitelného rozvoje? To je možné 
odhalit v této karetní hře zaměřující se na globální souvislosti a udržitelný rozvoj, 
kterou si můžete stáhnout zdarma. Originální karty vytvořily profesionálky herního 
designu Lucie Pozníková a Andrea Kosařová. bit.ly/hra-2030

METODICKÁ PŘÍRUČKA: Jak učit o udržitelném světě s využitím moderních metod 
neformálního vzdělávání? Objevte v naší metodické příručce, která obsahuje aktuální 
a ověřené informace o tématech sociálního pilíře udržitelného rozvoje včetně 
praktických návodů, jak je zapojit do výuky. bit.ly/metodicka-prirucka-CHARITA

ŽIVÁ KNIHOVNA ONLINE: Jak odbourávat předsudky, budovat empatii a kritické 
myšlení? Prostřednictvím silných příběhů, které můžete díky unikátnímu nástroji  
Živá knihovna online po absolvování semináře využít kdykoliv a kdekoliv – například 
ve školách, nízkoprahových klubech pro mládež nebo ve firmách. 
www.zivaknihovna.online

ŠKOLA SOLIDÁRNÍ: Jak podpořit wellbeing ve škole? Zapojte se do komplexního 
programu a pomozte vašemu žactvu a vyučujícím reagovat na současný svět. 
Propojujeme výuku sociálních témat s aktivním občanstvím a vytváříme příležitosti 
podílet se na pozitivních změnách v okolí školy. Připojte se ke Škole solidární. 
bit.ly/skola-solidarni

PETRA CMÁROVÁ
vedoucí oddělení Globální vzdělávání a osvěta

+420 733 741 911
vzdelavani@charita.cz

„Globální vzdělávání není pouze klíčem 
k pochopení celistvosti globalizovaného 
světa, ale také nástrojem k vytváření 
odolnější, tolerantnější a odpovědnější 
společnosti schopné přijímat rozhodnutí 
s ohledem na lidská práva, udržitelnost 
a sociální spravedlnost.“
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https://www.youngcaritas.cz/novinky/karetni-hra-2030-hrajeme-o-vetsi-odpovednost-za-svet-kolem-nas/
https://www.youngcaritas.cz/res/archive/013/001864.pdf?seek=1693986977
https://www.zivaknihovna.online/
https://www.youngcaritas.cz/kde-pusobime/praha/skola-solidarni/
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INEX
INEX je nevládní nezisková organizace, která se od roku 1991 zabývá mezinárodním 
dobrovolnictvím a mezikulturním vzděláváním. V INEXu věříme, že dobrovolnictví a globální 
vzdělávání je klíč k aktivnímu občanství a vzájemnému porozumění. Skrze naše aktivity 
zprostředkováváme lidem možnosti se účastnit různorodých projektů, které jim pomohou 
v jejich cestě životem. Dobrovolnictví je pro nás nástroj ke vzdělávání, díky němuž se 
dobrovolník či dobrovolnice dozví něco o sobě, ostatních lidech, přírodě a to jak v globálním 
tak lokálním rozměru. Jsme rádi, že workcampy jsou tu již 100 let a věříme, že nehledě 
na dávnou dobu jejich vzniku, jsou stále velmi potřeba.

Naše tipy
1/

2/

3/

PRŮVODCE DOBROVOLNICTVÍM V ZEMÍCH GLOBÁLNÍHO JIHU: Příručka vznikla 
za účelem poskytnout českým dobrovolníkům ucelenou představu o dobrovolnickém 
pobytu v zahraničí. Primárně je určena těm, kteří se chystají do některé ze zemí 
globálního Jihu. Inspiraci a užitečné rady zde ale mohou najít všichni, kteří chtějí 
poznat svět očima mezinárodních dobrovolníků, ať jsou kdekoli. 
bit.ly/pruvodce-dobrovolnictvim-INEX

E-TICK. ONLINE COURSE ON ETHICAL COMMUNICATION: E-TICK je cenný nástroj 
pro dobrovolníky a dobrovolnice, školitele a školitelky, pracovníky a pracovnice 
s mládeží a všechny nadšence pro globální spravedlnost a společenskou změnu. 
Je to kurz o etické komunikaci s cílem porozumět kulturní diverzitě a kultivovat 
společenskou diskuzi. Výhodou je, že je kurz zadarmo a přístupný všem, kteří 
ovládají střední úroveň angličtiny. ethicalcommunication.org

A CO DÁL? OD DOBROVOLNICTVÍ K AKTIVNÍMU OBČANSTVÍ: Manuál pro školitele 
a facilitátory pracující s lidmi vracejícími se ze zahraničního dobrovolnického, 
studijního nebo pracovního pobytu. Obsahuje návod na vytvoření aktivit  
pro 3-4 denní kurz. Je uspořádán do 4 částí, které se dají použít nezávisle  
pro jednodenní školení. bit.ly/a-co-dal

MARTIN RATAJ
projektový koordinátor

+420 728 070 666
martin.rataj@inexsda.cz

„Od studií na VŠ jsem se věnoval problematice 
globálního rozvoje, což mne – v kombinaci se 
zájmem o práci v neziskovém sektoru – přivedlo 
do INEX-SDA. Zde mimo jiné zajišťuji školení 
dobrovolníků vyjíždějících do globálního Jihu 
a koordinuji projekty související 
s globálním vzděláváním.“
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https://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz/wp-content/uploads/2023/10/Pruvodce-dobrovolnictvim_INEX.pdf
https://ethicalcommunication.org/
https://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz/wp-content/uploads/2021/10/aa-co-dal-web.pdf


JEDEN SVĚT NA ŠKOLÁCH
Jeden svět na školách (JSNS) je jedním ze vzdělávacích programů organizace Člověk v tísni. 
Přispíváme k výchově zodpovědných mladých lidí, kteří se orientují v současném světě, 
otevřeně a kriticky přistupují k informacím, nejsou lhostejní, chtějí ovlivňovat a také skutečně 
ovlivňují dění kolem sebe. Naše výukové materiály reagují na situaci ve společnosti a aktuální 
výzvy u nás i ve světě, vznikají ve spolupráci s učiteli a dalšími odborníky. Prostřednictvím 
filmů, diskusí a výukových aktivit přinášíme do škol důležitá témata a konkrétní příběhy. 
Věnujeme se mediálnímu vzdělávání, lidským právům, moderním dějinám, aktivnímu 
občanství, sociální problematice, environmentálním, rozvojovým a dalším tématům.

Naše tipy
1/

2/

3/

4/

5/

KROK ZA KROKEM GLOBÁLNÍM VZDĚLÁVÁNÍM: Výukový plán rozdělený 
do 3 úrovní podle náročnosti témat a stupně školy. Více než 50 audiovizuálních 
lekcí s dokumentárním filmem, aktivitami a informačními texty, se kterými můžete 
u svých žáků podpořit myšlení v evropských a globálních souvislostech. 
bit.ly/krok-za-krokem-globalni

STEJNÉ PŘÍBĚHY, JINÁ JMÉNA: Vzdělávací kampaň na podporu lidských práv. 
Filmy, aktivity a další materiály pro vyučující ze ZŠ i SŠ. Vždy v prosinci u příležitosti 
Dne lidských práv. bit.ly/stejne-pribehy

CENA GRATIAS TIBI: Ocenění za občanskou aktivitu mladých lidí, kteří pozitivně 
ovlivňují život ve společnosti. Organizace charitativních sbírek, pomoc seniorům, 
oživení veřejného prostoru a dalších více než 1000 projektů, které chtějí měnit 
věci k lepšímu. www.jsns.cz/gratias-tibi

JEDEN SVĚT: Každoročně na jaře tisíce žáků a studentů vyráží do kin na největší 
festival převážně dokumentárních filmů o lidských právech na světě. Festival přináší 
příběhy lidí z různých koutů planety a otevírá důležitá sociální, environmentální 
nebo lidskoprávní témata. www.jsns.cz/jeden-svet

KROK ZA KROKEM TŘÍDNICKÝMI HODINAMI: Výběr filmů a připravených lekcí, 
které pomáhají rozvíjet schopnost empatie a respekt u žáků. Budování bezpečného 
prostředí ve třídě, otevírání témat týkajících se duševního zdraví žáků, jejich postojů 
a vzájemných vztahů. bit.ly/krok-za-krokem-trida

TEREZA KAUCKÁ GÜNTEROVÁ
vedoucí týmu spolupráce se školami

+420 777 626 483, 
tereza.gunterova@jsns.cz

„Rozvoj zralých postojů ke globálním 
otázkám a rozvoj individuální 
zodpovědnosti vede přes porozumění  
sobě samému a svému blízkému okolí.  
V tomto procesu hrají významnou roli 
osobnostní a sociální kompetence,  
které rádi pomáháme rozvíjet.“
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https://www.jsns.cz/krok-za-krokem/15216-globalni-vzdelavani
https://www.jsns.cz/projekty/lidska-prava/stejne-pribehy-jina-jmena-2024
https://www.jsns.cz/krok-za-krokem/1766502-tridnicke-hodiny
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NAZEMI
V NaZemi skrze transformativní a globální vzdělávání, témata solidární ekonomiky a facilitaci 
dobrých skupinových procesů přispíváme ke světu, kde budou potřeby všech naplněny v rámci 
planetárních mezí. Vzděláváním chceme přispívat k vizi dobrého života pro všechny v rámci 
limitů planety. V přímé práci s mladými a při podpoře pedagogů, pedagožek proto usilujeme 
o rozvoj porozumění hlubším příčinám současných společenských problému, zcitlivujeme 
na mocenské nerovnosti, posilujeme vztahy a spolupráci, zapojujeme celého člověka i s jeho 
pocity a tělem a rozvíjíme imaginaci a tvoření vizí světa, který funguje pro všechny.

Naše tipy
1/

2/

3/

4/

5/

FUTUROPOLIS - VZDĚLÁVACÍ WEB: Web pro výuku na principu kritické pedagogiky, 
která děti a mladé lidi vybaví dovednostmi empatie, kritického či systémového 
myšlení a vizionářstvím, aby mohly tvořit svět budoucnosti, ve kterém si přejete žít. 
Metodické a pedagogické texty, lekce, audiopříběhy a tematické plakáty do výuky 
v šesti tématech: klima, gender, zdraví, škola, nerovnosti a práce. www.futuropolis.cz

NATURE´S ALLIES: Vzdělávat znamená starat se o budoucí generace a Zemi. 
Web podporuje učitele a učitelky angličtiny při znovuobjevování vazeb, které byly 
přerušeny v důsledku historických změn a dominantních narativů. Nabízí lekce 
a aktivity pro výuku angličtiny venku. www.allies.education

KRITICKÉ MYŠLENÍ V GLOBÁLNÍCH TÉMATECH: Metodický kurz pro vzdělavatele 
21. století. Během 80 hodin prozkoumáte, co má smysl učit a jakým způsobem. 
Modelové lekce o aktuálních globálních tématech z pozice účastníků a metodická 
analýza pohledem vzdělávajících. Plánování a tvorba lekcí dle principů 
konstruktivistické pedagogiky. bit.ly/kurz-globalni-temata

KONFLIKT JAKO PŘÍLEŽITOST K UČENÍ: Soubor 15 metodik, které umožní zkoumat 
různé oblasti konfliktů od osobních po ozbrojené mezinárodní. Trénink dovednosti 
pro konstruktivní nakládání s konflikty a vytváření kultury míru.  
www.nazemi.cz/metodiky-konflikty

PŘÍRUČKY NA PODPORU SYSTÉMOVÉHO MYŠLENÍ: Série 5 programů pro podporu 
systémového myšlení a 4 programů k tématu klimatické změny systémovým 
pohledem. bit.ly/systemove-mysleni

“Aby mělo vzdělávání transformační 
potenciál, potřebujeme posilovat 
propojování různého typu: propojování 
si souvislostí, myšlení s prožíváním, 
propojování lidi navzájem  
a propojování člověka s přírodou.”
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EVA MALÍŘOVÁ
metodička a lektorka globálního vzdělávání

+420 774 437 377
eva.malirova@nazemi.cz

http://www.futuropolis.cz
https://www.allies.education/
https://nazemi.cz/kriticke-mysleni-a-globalni-temata-80-hod/
https://nazemi.cz/ke-stazeni/metodicke-materialy/


NA MYSLI
Na mysli je nezisková organizace zabývající se problematikou globální udržitelnosti, 
změny klimatu a souvisejícími environmentálními aspekty. Obnovujeme vztah mezi městským 
obyvatelstvem a životním prostředím, podporujeme a motivujeme jednotlivce na cestě 
k zodpovědnému životnímu stylu a tyto kroky pro ně zjednodušujeme. Naší vizí je, aby všichni 
obyvatelé přijali životní styl založený na společném respektu mezi naší komunitou a životním 
prostředím, pro prosperující planetu a udržitelnou budoucnost.

Naše tipy
1/

2/

3/

4/

5/

PEXESO UDRŽITELNOSTI HRA O KLIMA: Klasická hra představující klíčová témata 
klimatické změny. Neslouží jen k testování paměti, ale i otevírání debaty o důležitých 
otázkách, které ovlivňují naši planetu a společnost, zvyšují povědomí o klimatických 
problémech i jejich možných řešení. www.namysli.com/edukace
 
METODIKA KLIMATICKÉHO VZDĚLÁVÁNÍ EDUQUEST: Balíček vzdělávacích 
aktivit pomáhá zapojit mládež do výuky o změně klimatu a udržitelnosti pomocí 
interaktivních cvičení. Materiál je rozdělen do dvou částí - jednoduché hry 
a komplexní programy. bit.ly/metodika-eduquest

KURZ KLIMATICKÉ ZMĚNY E-LEARNING: Otevřený online kurz Climate Compact 
se věnuje klimatické změně. Ve 12 jednoduchých lekcích seznámí se základy 
klimatické změny a jejím propojení s našimi životy, ochranou biodiverzity, 
klimatickou spravedlností, znečištěním, ekonomikou a dalšími tématy.
bit.ly/kurz-klimaticke-zmeny

DOBRODRUŽNÁ HRA O KLIMA: Tato vzdělávací hra pomáhá otevírat téma klimatické 
změny nenásilnou a hravou formou a zároveň umožňuje větší skupině žáků a žákyň 
vzájemně si naslouchat a rozvíjet spolupráci. Na osmi stanovištích jsou představeny 
globální problémy s důrazem na klimatickou změnu a cíle udržitelného rozvoje SDGs. 
www.namysli.com/edukace

PLATFORMA EDUKACE: Rozcestník edukačních materiálů v oblasti environmentálního 
vzdělávání a klimatické změny, většinu materiálů jde na rozcestníku stáhnout zdarma. 
www.namysli.com/edukaceVIKTORIE TENZEROVÁ

ředitelka
+420 777 301 180

viktorie@namysli.com

„Nic mi nedobije baterie a nedodá takovou 
zpětnou vazbu jako přímá diskuze s lidmi na 
našich akcích. Mojí nejoblíbenější částí je, když 
zjistí, že jim nepřinášíme jednoduché odpovědi, 
ale chceme znát jejich názor a diskutujeme 
společně o souvislostech globálního  
světa, pozitivech i negativech 
 různých řešení a přístupů.“
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https://namysli.com/hra_o_klima/edukace/
https://namysli.com/wp-content/uploads/2023/10/EduQuest_CZ.pdf
https://climategame.eu/elearning-platform-cz.php


Projekt byl podpořen z prostředků 
České rozvojové agentury v rámci 
Zahraniční rozvojové spolupráce ČR.

NAŠE PLANETA 
TVOŘÍ ROZMANITÝ, 
ALE JEDNOTNÝ CELEK, 
ZA KTERÝ SDÍLÍME 
ODPOVĚDNOST.


